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Präsenzaufgaben)

Bestimmen Sie für die angegebene Folge (ck)k den Konvergenzradius der Potenzreihe
∞∑
k=1

ckz
k:

A) ck =
k!

2k

B) ck =
(k!)2

k2k

C) ck =
1

kk

Aufgabe 5) (Konvergenzradien) (4 Punkte)

Die Potenzreihe
∞∑
k=0

ckz
k mit ck ∈ C habe Konvergenzradius R. Bestimmen Sie nun jeweils

den Konvergenzradius der folgenden Potenzreihen:

(i)
∞∑
k=0

ckz
3k (ii)

∞∑
k=0

cmk z
k , m ∈ N (iii)

∞∑
k=0

ckz
k2 im Fall R ∈ (0,∞)

Aufgabe 6) (Entwicklungen als Potenzreihe) (3+1=4 Punkte)

(a) Bestimmen Sie für die folgenden Ausdrücke in z eine Darstellung als Potenzreihe mit
Entwicklungspunkt a = 0 und geben Sie den zugehörigen Konvergenzradius an:

(i)
z2

1− z3
(ii)

1

v − uz
, u, v ∈ C \ {0} (iii)

1 + z

2− 5z + 2z2

Tipp: Geometrische Reihe; für (iii) Partialbruchzerlegung und (ii).

(b) Zeigen Sie, dass für die Funktion arctan: R→
(
−π
2
,
π

2

)
die Identität

arctan(x) = x− x3

3
+
x5

5
− x7

7
± · · · =

∞∑
k=0

(−1)k x
2k+1

2k + 1

für |x| < 1 gilt.
Tipp: Differenzieren.

bitte wenden



Aufgabe 7) (Die Binomische Reihe) (4 Punkte)

Sei α ∈ R \ N0. Wir setzen
(
α

0

)
:= 1 und

(
α

k

)
:=

α(α− 1) · . . . · (α− k + 1)

k!
für k ∈ N.

Zeigen Sie, dass
∞∑
k=0

(
α

k

)
xk = (1 + x)α

für alle x ∈ R mit |x| < 1 gilt.
Anleitung:
(1) Bestimmen Sie den Konvergenzradius der Reihe p(x) :=

∞∑
k=0

(
α

k

)
xk.

(2) Sei f(x) := (1 + x)α. Zeigen Sie, dass

(1 + x) · g′(x) = α · g(x)

sowohl für g = p als auch für g = f erfüllt ist.

(3) Folgern Sie
d

dx

p(x)

f(x)
= 0 und schließlich

p(x)

f(x)
= 1.

Abgabe bis Montag, den 23. April 2018, um 14 Uhr in die Übungskästen.


